



◆ Навстречу  
IX съезду  
ДОСААФ

## НАКАНУНЕ ВЫБОРОВ

В соответствии с Уставом ДОСААФ СССР и в связи с истечением полномочий комитетов и ревизионных комиссий организаций оборонного Общества, VIII пленум ЦК ДОСААФ СССР принял постановление о проведении отчетов и выборов в организациях ДОСААФ в сентябре с. г. — январе 1983 года и о созыве в феврале 1983 года IX Всесоюзного съезда ДОСААФ.

Задача предстоящей отчетно-выборной кампании состоит в том, чтобы глубоко и всесторонне рассмотреть и объективно оценить практическую деятельность организаций ДОСААФ по выполнению требований XXVI съезда партии и постановлений ЦК КПСС. Необходимо проанализировать итоги работы каждой первичной организации ДОСААФ.

Подготовку к съезду ДОСААФ СССР, а также предшествующую ему отчетно-выборную кампанию необходимо в полной мере использовать для закрепления достигнутых рубежей обобщения и внедрения передового опыта работы. Следует отметить тех, кто не жалея сил и времени, активно трудился на порученном ему участке.

В районе 50 первичных организаций ДОСААФ, которые возглавляют комитеты первичных организаций (в количестве 5—7 человек) в главе с председателем. Кроме того, работают ревизионные комиссии. Быть членом комитета — высокое и почетное поручение. И справиться с этим поручением может лишь тот, кто способен на неутомимый и бескорыстный труд во имя укрепления экономической и оборонной мощи нашей страны.

Чтобы деятельность комитета была плодотворной, надо в ходе отчетов и выборов рекомендовать в его состав активных общественников, людей, обладающих чувством ответственности за порученное дело. Кстати, после того, как комитет будет избран, необходимо четко распределить обязанности, подобрать каждому члену комитета дело по душам, учитывая индивидуальные особенности, способности и интерес к лекционной пропаганде, технике, поисковой работе, туризму, спорту и т. д. Затем, установив тесные контакты с парткомом, комсомолом, профсоюзом, надо добиваться активизации деятельности комитета первичной организации ДОСААФ.

Трудно оценить значение личного примера председателя комитета. Если он, что называется, горит на работе, то и члены комитета ДОСААФ следуют его примеру. И в целом комитет будет выглядеть дружным, работоспособным. Необходимо также опираться на коллектив, активистов, прислушиваться к предложениям членов комитета.

Л. ДЕМЕНТЬЕВА,  
инструктор  
райкома ДОСААФ.

## ОРОШЕНИЕ, ПЕРЕДОВЫЕ АГРОПРИЕМЫ — ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ПРОДУКТИВНОСТИ ТРАВ

### ◆ С занятия школы партийно-хозяйственного актива

В колхозе имени ХХI партсъезда состоялось занятие районной школы партийно-хозяйственного актива. Оно было посвящено агроприемам повышения продуктивности трав.

Старший научный сотрудник СибНИИ кормов, кандидат сельскохозяйственных наук В. Т. Чернуха и старший инженер СКБ этого института А. С. Ходоенко рассказали об особенностях выращивания многолетних трав в условиях орошения и на бугоре.

С приемами омоложения естественных и сеянных трав присутствующих ознакомил старший научный сотрудник СибНИИ кормов, кандидат наук В. А. Сиялов.

Большой интерес вызвало выступление председателя правления колхоза им. ХХI партсъезда Д. Е. Паршукова, который рассказал о роли многолетних и естественных трав в создании прочной кормовой базы хозяйства.

Выехав в поле, участники ознакомились с работой щелевозов, штифтовых прокалывателей дернины, борон БИГ-3 (для ранне-вес-



сенней обработки трав), рификации сельского хозяйства РС 1,5 (для омоложения трав), а также стогообразователя СПТ-60 и конструкции «Ветерок».

В колхозе имени Ильича участники школы побывали в типовом сенохранилище. Старший научный сотрудник Сибирского института механизации и элект-

рификации Г. Ф. Яценко рассказал о прогрессивной технологии заготовки сена, в частности об активном вентилировании.

Участники осмотрели недавно построенный в колхозе имени Ильича цельнометаллический зерносклад емкостью 3600 тонн.

В заключение выступил первый секретарь РК КПСС П. Н. Акатьев. Он подчеркнул важность применения новой технологии выращивания трав, более широкого применения мелиорации, повышения эффективности поливного гектара.

**A. НИКИФОРОВ.**  
На снимках: слева внизу — старший научный сотрудник СибНИИ кормов В. Т. Чернуха рассказывает об особенностях выращивания многолетних трав. На верхнем снимке — стогообразователь СПТ-60.

Фото автора.



## ОТВЕТСТВЕННАЯ ПОРА

### ◆ Партийная жизнь

В райкоме КПСС состоялся семинар секретарей первичных партийных организаций. Был рассмотрен вопрос о проведении отчетов и выборов в партийных группах, цеховых и первичных партийных организациях района. На семинаре выступил член райкома КПСС В. М. Лесников. Он сказал, что в жизни партийных организаций района наступила ответственная пора — начинаются отчеты и выборы. А это серьезный экзамен для коммунистов. Тем более, что собрания будут проходить в период подготовки к знаменательной дате в жизни партии и советского государства — 60-летию образования СССР.

Члены партии обязаны подвести итоги работы по выполнению исторических решений XXVI съезда КПСС, дать соответствующую оценку работе коммунистов на всех участках производства и их деятельности в общественной жизни, проанализировать работу выборных органов, обсудив проблемы и задачи комсомола, профсоюзов и их связь с партийными организациями. Подбор, расстановка и воспитание кадров имеют особое значение в жизни партийных организаций. Умелая расстановка секретарем партийных организаций по производству

стременным участкам помогает положительно решать производственные вопросы, а также вопросы воспитания, улучшения трудовой дисциплины, экономии и бережливости, выполнения и перевыполнения народнохозяйственных планов и социалистических обязательств.

Затем выступили: Г. Н. Харитонова — зав. партучетом райкома КПСС (она сделала анализ роста рядов коммунистов в партийных организациях района), Л. В. Карабанова — председатель ревизионной комиссии (она проинформировала о состоянии дел по уплате членских взносов, отчетности секретарей партийных организаций), А. М. Миронов — зав. орготделом райкома КПСС (он ознакомил собравшихся с графиком проведения собраний в партийных группах, в цеховых и первичных партийных организациях, назвал ответственных лиц за проведение собраний).

Скоро начнутся занятия в системе партийного, комсомольского и экономического образования. Поэтому заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации райкома КПСС А. А. Антоненко рассказал секретарям партийных организаций о ходе подготовки

к новому учебному году, поставил перед ними задачи, касающиеся предстоящих занятий.

Первый секретарь райкома КПСС П. Н. Акатьев сказал, что в канун 60-летия образования СССР необходимо так подготовить и провести отчетно-выборные партийные собрания, чтобы они способствовали сплочению партийных рядов, повышению политической и трудовой активности коммунистов и беспартийных, мобилизации их на выполнение решений XXVI съезда КПСС, майского (1982 года) Пленума ЦК нашей партии, претворению в жизнь Продовольственной программы.

В связи с этим, коммунистам необходимо все свои силы сосредоточить на успешном завершении уборки урожая и заготовки кормов для общественного скота, на подготовке к работе в зимних условиях, своевременно решать другие задачи.

Семинар вылился в деловой, обстоятельный разговор. Он поможет секретарям партийных организаций на должном уровне подготовить и провести отчетно-выборные собрания в группах, цеховых и первичных партийных организациях района.

Л. ШЕРИН.

## ЛИДИРУЮТ НА УБОРКЕ

В колхозе «Кузбасс» полным ходом идет уборка зерновых культур. Они уже скосены с площади 1289 гектаров, а обмолотены с 935 гектаров.

На подборе валков лидируют Анатолий Леон-

ьевич Устюжанин, Анатолий Николаевич Колмаков и Михаил Иванович Гарин. Лучших результатов из шофера добился Александр Павлович Бездольев, вывезший из-под комбайнов 5000 центнеров

зерна.

Немного уступил ему Юрий Васильевич Пешков. Полеводы колхоза решили в лучшие агротехнические сроки убрать весь урожай и засыпать необходимое количество сенного материала.

Н. МИШКИН.

Колхоз «Кузбасс».

Идет подписка на газеты и журналы

## ПРАВДА

Быть подлинной трибуной партийного и общеподрядного общественного мнения. Вести с людьми серьезный разговор, давая не только правдивое и оперативное изложение фактов, но и глубокий их анализ, серьезные обобщения. Проявлять высокую активность, быть верными ленинским принципам и традициям партийной журналистики... Этим требованиям, выдвинутым перед советскими журналистами XXVI съездом нашей партии, руководствуется в своей творческой работе редакционный коллектив газеты «Правда» — органа Центрального Комитета КПСС.

Страницы «Правды», вступившей в свое восьмое десятилетие — это летопись коммунистического созидания.

Практически ни один номер «Правды» не выходил в свет без материалов на темы партийной жизни. Газета последовательно ведет разговор о стиле партийного руководства, повышении боевитости первичных организаций, чести и авторитете члена партии, качестве идеино-воспитательной работы, рассказывает о коммунистах восьмидесятых. При подготовке этих выступлений, как и раньше, будут широко использоваться письма читателей при анализе новых произведений литературы и искусства, телевидения.

В восьмиполосных номерах, как и раньше, будут регулярно публиковаться тематические страницы — «Время. Люди. Мораль», «Навечно в памяти народной», «Годы молодые», «Горизонты науки», «На перекрестке мнений» и другие.

Неиссякаемым источником тем для выступлений газеты служат письма читателей. «Правда» получает в год более полумиллиона писем — живых человеческих документов, они практически ежедневно звучат с ее страниц. Это лечебинская традиция «Правды». И впредь вы найдете в ней специальные полосы и подборки писем, откликов, корреспонденций «По следам письма».

Широко представлено мнение читательского актива и на «Странице народного контроля». Подвергая принципиальной партийной критике проявления бесхолистности, волокиты, равнодушного отношения к людям, нарушения норм и принципов нашего общества, газета стремится и дальше усиливать действенность своих выступлений.

У «Правды» более 40 собственных корреспондентов за рубежом. Непреложный принцип газеты — оперативное и точное освещение событий международной жизни, глубокая аргументированность оценок и комментариев. В 1983 году будет продолжена публикация «Политических бесед» на темы, волнующие читателей. Газета постоянно обращается также к анализу злободневных вопросов международного развития, перспектив современного мирового революционного процесса.

В центре внимания «Правды», остаются, как и прежде, проблемы развития экономики, повышения эффективности производства и качества работы в городе и на селе. Этим насыщенным темам посвящены экономические обозрения, выступления под рубрикой «За стражей решений XXVI съезда КПСС», «Адреса свершений», «Интерсификация: сущность, пути и средства», «Стиль хозяйственного управления».

Газета будет систематически рассказывать о борьбе за реализацию решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, Продовольственной программы СССР, совершенствовании управления агропромышленным комплексом, ставить назревшие вопросы дальнейшего подъема сельского хозяйства страны, улучшения условий труда и быта советских людей, наращивания производства товаров для населения.

Под постоянным контролем «Правды» проблемы экономики, бережливости, укрепления плановой и трудовой дисциплины, улучшения работы сферы обслуживания.

Одна из ведущих тем газеты — развитие социалистического соревнования, пропаганда передового опыта хозяйствования. «Правда» будет регулярно

издание «Правды» — более 10 миллионов экземпляров. Она поступает во все союзные и автономные республики, края и области Советского Союза, более чем в 150 зарубежных стран.

РЕДАКЦИЯ  
ГАЗЕТЫ «ПРАВДА»  
Издательство «Правда»

Первый школьный день. В жизни второклассников Старобачатской средней школы он второй. Начался для них он на школьном дворе торжественной линейкой и продолжился открытым уроком, посвященным нашему краю. Пойдем вместе с нами и мы на этот урок. Ребята — нарядные и торжественные. От белых бантов и передников, цветов и улыбок классная комната выглядит нарядной и праздничной.

Ребята подтянуты, но заметно волнуются — а как же, все лето не виделись с хорошим другом — школой. Не меньше волнуется и их учительница Александра Степановна Быкова, хотя в школе работает не первый год. У нее свои работы. Каким он будет — новый учебный год для ее ребят, станет ли каждый день для них настоящим Днем знаний? Это покажет время, а пока Александра Степановна поздравляет своих второклашшек с праздником — 1 сентября.

— Новый учебный год, — говорит она, — особенный

## ШКОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК

Уже земля сменила платье, Надела праздничный наряд. Сегодня праздник, школьный праздник По всей стране, у всех ребят.

Так начала свое приветствие организатор вне-классной и внешкольной работы Н. Е. Тютина. Поздравить ребят с началом нового учебного года пришли секретарь парткома совхоза «Родина» А. А. Антипов, председатель исполнкома сельского Совета З. М. Салтаева, инструктор райкома партии Р. В. Баэр, заведующая детским садом Н. А. Великая. Сколько тревог, волнений в этот день у ребят и взрослых. Особенно у тех, кто сегодня впервые перешагнул порог школы и для кого этот учебный год — последний.

По добной традиции со словами напутствия к самым маленьким — первоклассникам обратились ребята десятого класса. «Любите школу свою так, как мы любим ее», — сказала Марина Романова. — Смелее шагайте дорогами страны знаний! Помните, что знания, полученные в школе, откроют перед вами широкую дорогу в жизнь. Они — ваше богатство». Не остались в долгу и первоклассники.

До свиданья двор, веселый, Все ребята со двора.

Я иду сегодня в школу

На уроки мне пора.

И вдруг тишину актового зала разбудил заливищий звонок — это первоклассница Инна Пегищева и десятиклассник Олег Сосин прошли перед стройными ребячими шеренгами. Первый звонок в новом учебном году! По доброй традиции десятиклассники ведут сегодняшних именинников в класс — пора начинать урок.

Р. ВЛАДИМИРОВА,  
Менчепская средняя школа.

## НАШ КРАЙ РОДНОЙ

### ♦ Репортаж с первого урока

для всех нас. Он знаменателен славным юбилеем — 60-летием образования Союза Советских Социалистических республик. Это накладывает на взрослых и ребят большую ответственность. Хорошо трудиться — это наша общая задача, а ваш труд — это учеба и только на хорошо и отличную. Сегодняшний урок посвящается родному краю.

Затем Александра Степановна представила слово директору Дома пионеров Антонине Васильевне Горевой. Она тепло поздравила ребят с новым учебным годом, рассказала о своем поселке, о том, как можно сделать его лучше и красивее и какое участие могут принять в этом сами ребята. Партия и правительство, — сказала она, — заботятся о советских людях, отпускают большие средства на то, чтобы жизнь на селе стала еще богаче и краснее. Все это предусмотрено

и в принятой на майском Пленуме ЦК КПСС Продовольственной программе, которая призвана не только обеспечить население в достатке продуктами питания, но и преобразить лицо наших сел и деревень. Оказать посильную помощь в этом может каждый из вас. Если хотите, чтобы поселок ваш стал уютнее, надо сделать его чище, благоустроить. Ведь под силу Юре, Сереже, Тане и другим ребятам убрать, скажем, территорию вокруг своего дома, навести порядок во дворе? Или помочь взрослым разбить цветник под окном, а потом ухаживать за цветами.

Участвуя в операциях «Миллион — Родине», «Уренгой», «Пионерские счетчики», вы экономите электротехнику, очищаете от ненужного хлама свой поселок, благоустраниваете его. А что если нам провести еще и операцию «Су-

харик»? Бывал в школьной столовой, нередко видишь, как ребята бросают недоеденный хлеб, пирожки, булочки, и это тогда, когда в нашем районе да и по всей нашей стране идет настоящая битва за урожай. И здесь ребята могут оказать неоцененную помощь взрослым: помочь собрать все до колоска. Оставшийся от обеда хлеб можно выслушать на сухари — чем не добавка к рациону животных?

Интересным получился первый урок у второклассников, полезным. Никто в стороне от этого важного разговора не остался. Вопросы задавали и отвечали на них все активно, но особенно старались Юра Журавлев, Таня Попенько-ва, Сережа Максоненков, Рита Титова. Пусть все ваши уроки, ребята, будут такими же творческими, содержательными. Новых открытий и интересных находок Вам на пути в страну знаний!

Т. ТАРГОНИЙ.  
Старобачатская средняя школа.



### В СТРАНУ ЗНАНИЙ

День 1 сентября — особенный. В этот день миллионы советских ребятишек начинают свой новый учебный год. В разных школах встречают его по-разному. Очень интересно начался этот день в средней школе № 163 станции Артышиха II Кемеровской железной дороги. Открыл линейку директор школы Анатолий Николаевич Кудрявцев. Под музыку, торжественно заняли свои места первоклассники. Отзвучали последние аккорды музыки и полилась музыка стиха. Ребята читали стихи о Родине, о школе, о счастливом детстве.

С приветственным словом к учащимся обратился член исполнкома Артышихинского поселкового Совета Олег Еремеев.

О. ЕРЕМЕЕВА.

Первая задача работников павильона — защита от вредителей и болезней богатейшей флоры самой Всесоюзной выставки. А вторая — не менее важная — практическая помощь садоводам-любителям соседних областей Нечерноземья. На станции защиты растений посетители Выставки всегда могут получить добрый совет.

И, конечно, показаны образцы разнообразных домиков для птиц — добрых наших помощников в борьбе с потерями урожая.

(Корр. ТАСС).

### ♦ Внимание: интересный опыт

## ПОД РЯД НА УРОЖАЙНОЙ ТРАССЕ

Повысить трудовую и технологическую дисциплину, заметно сократить время простое машин автомобилистов Нососанжарского филиала Транссыльхозтехники Полтавской области помогло внедрение бригадного подряда. На перевозке зерна нового урожая прогрессивная форма труда позволила высвободить свыше 50 грузовиков. Одновременно на треть возросли объемы доставки зерна на тока и элеваторы.

Половину автомобилей, которыми располагает филиал, сконцентрировали в шести крупных подрядных бригадах, четко определили постоянные зоны их деятельности. На каждую бригаду пришлось в среднем три колхоза. Договорами содружества обусловлены объемы перевозок, связанные с автомобилистами, земледельцами и колхозниками хлебоприемных пунктов.

Кроме сдельно-премиальной оплаты труда, применяли стимулирование по конечным результатам.

До мелочей продумали технологический процесс. Карты хлебных маршрутов тесно связаны с часовым графиками, составленными ЭВМ вычислительного центра Облсельхозтехники. При приемных пунктах создали диспетчерские посты, где дежурят машины-заправщики и автомобили техпомощи. Здесь выписывают путевки и устраивают мелкие неисправности. Более сложные ремонты выполняют в центральной мастерской филиала, которая работает круглогодично.

Полная самостоятельность, прямые связи с руководителями колхозов и приемных пунктов дают возможность бригадам оперативно маневрировать техникой применительно к той или иной обстановке. Скажем, застопорилась

уборка из-за дождя в каком-то хозяйстве — машины немедленно перебрасывают в соседнее. Согласованность часовых графиков с деятельностью колхозных токов обеспечивает планомерную работу транспорта в течение суток. Заметно снизились простои над погрузкой, выгрузкой. А заинтересованность каждого в общем успехе бригады укрепила взаимовыручку, требовательность водителей друг к другу. Не случайно сразу же после внедрения бригадного подряда сугубая выработка на автомобиль достигла по филиалу 21 тонны, почти на семь тонн превысив областной показатель.

Автомобилисты работают в тесном контакте с повсеместно созданными постами по контролю за качеством жатвы, куда входят народные контролеры, депутаты, активисты «Комсомольского проекта».

Опыт новосанжарцев охотно берут на вооружение водители других наших автопредприятий, — говорит заместитель начальника производственного объединения Полтававтотранссыльхозтехники Н. Даценко. — Подряд на вывозку хлеба взяли 23 крупные автомобили бригады в 11 районах области. Здесь горячо поддержали почин саратовцев развернута Всесоюзный поход за полную сохранность и своевременную переработку урожая второго года пятилетки. Имея в своем распоряжении лишь четверть общего количества машин, работающих на транспортировке зерна, такие бригады доставляют на приемные пункты каждую треть тонну урожая.

В. МУЗЫЧЕНКО,  
корр. ТАСС.  
пос. Новые Санжары,  
Полтавская область.

## ПО БОЛОТУ, КАК ПО СУХУ

На таежном полигоне, что рядом с тюменским поселком Верхний Бор, закончились заводские испытания первых в Западной Сибири снегоболотоходных ремонтных комплексов.

Большинство нефтяных скважин на тюменском севере находится среди болот, в поймах рек. Так что для обычной техники недоступны. Вот и приходилось откладывать их ремонт до зимы, когда все вокруг промерзнет. А это значит — недодать народному хозяйству страны десятки тысяч тонн жидкого топлива.

Открыть в любое время года доступ к нефтяным скважинам позволит ремонтный комплекс. Он создан Западно-Сибирским филиалом Всесоюзного научно-конструкторского института нефтяного машиностроения.

— Новый агрегат не сложен в управлении, — говорит заведующий группой испытаний Ю. Семченко. — Практически каждый его узел известен водителям и специалистам. Базой комплекса стал отечественный снегоболотоход «Тюмень», который имеет настолько широкие гусеницы, что может проехать всюду, где пройдет человек. На кузове-платформе машины смонтирована небольшая буровая установка с мощной лебедкой. Она тоже выпускается на наших заводах. Есть здесь и кабина, где можно укрыться от дождя и холода ветра.

В. ЖИЛЯКОВ,  
корр. ТАСС.  
Тюменская область.

### ♦ СПРАШИВАЙ — ОТВЕЧАЕМ

«Какой стаж работы надо иметь женщины, имеющей 5 детей, чтобы пойти на пенсию (по новому закону)? Знаю, что прежде надо было иметь стаж работы 15 лет.»

— По соответствию со ст. 10 Закона о государственных пенсиях, женщины, родившие 5 или более детей и воспитавшие их до 8-летнего возраста, имеют право идти на пенсию по старости по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 15 лет, если они не имеют права на пенсию по старости в более раннем возрасте. Женщинам, родившим пять или более детей и воспитавшим их до восьмилетнего возраста, а также матерям инвалидов с детства, достигших возраста восьми или более лет, пенсии по старости

при неполном стаже работы назначаются по достижении 55 лет.

«В малообеспеченной семье мать получает пособие на детей по 12 рублей. Может ли отец получать это пособие по своему месту работы?»

— Малообеспеченным семьям пособие на детей назначается матери по месту ее работы или учебы. Если мать не работает и не учится, пособие назначается ей по месту работы, службы или учебы мужа. Только в случае смерти матери, проживания детей в семье отца (при разделении проживания родителей), лишения матери родительских прав, пособие назначается отцу или опекуну.

А. АЛЕКСЕЕВ,  
адвокат.

